



提案办理将纳入省直部门考核

我省将出台《政协年度协商工作计划制定办法》

“协商民主的制度化、规范化、程序化再上新台阶。”26日,在听了政协第十一届山东省委员会常务委员会工作报告后,许多委员都不禁发出了这样的感叹。继去年首次确定年度协商计划后,今年的省政协常委会工作报告透露,我省将出台“协商计划”制定办法,推动各级政协协商民主工作开展。

本报记者 李钢

►政协会议开幕式结束后,15位旁听群众代表在政协礼堂会议室畅所欲言,图为旁听群众代表毕华军(左一)发表自己的观点。本报记者 王媛 摄



政治协商 “开门协商” 探索网络议政



旁听群众代表公丕轩展示与自己关注的“女童保护”相关的宣传小册子。
本报记者 王媛 摄

民主监督 改进薄弱环节 解决不敢监督

参政议政 逐步推动公开 提案办理结果

“报告文本上,第二部分专门讲了习近平总书记对政协理论的论述,这在以前是没有的。”26日下午,分组讨论会上,省政协委员、省政协科教文卫体委员会副主任张长安直入主题,谈起了自己对常委会工作报告的意见,此次的常委会工作报告不仅文字更简练,篇幅更短,还系统阐述了政协理论。

“这是因为协商民主是我国民主政治的特有形式。”省委党校政治学教授张杰表示,协商民主与西方民主不同,正如习总书记所论述的,协商民主具有独特优势,因此,我国正在大力完善协商民主制度。

2014年12月29日,中共中央政治局审议通过了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》,提出进一步提高政协协商民主工作制度化、规范化、程序化水平,使之成为政协的重要工作载体和专业化履职方式。

“此次报告中还有一个亮点,就是重点提出了要弥补民主监督中的短板。”省政协委员、山东建筑大学教授邓相超说。

对此,王玉亮也有同感。在他看来,民主监督其实是与政治协商相辅相成的,没有民主监督,协商民主也会削弱。“这次,常委会工作报告明确提出这一点,无疑将加强政协的民主监督职能。”

“提案是委员参政议政最主要的武器,但以前政协委员的提案交到相关部门,大都是回复得很好,但没什么效果,常常是见行动,不见效果。”对于王玉亮的这种感受,省政协委员、省卫计委卫生监督所副调研员张荣新就曾有过这样的一次经历,她提的一个提案不仅没能解决她所反映的问题,最后提案又回到了她所在的单位。

对于提案办理存在的这种情况,张长安表示,此次常委会工作报告和提案工作报告对提案办理情况进行了论

述,提出了一些新措施。常委会工作报告提出,将提案办理纳入省直部门科学发展综合考核体系。据介绍,去年,省委把“完善政协提案办理制度”列入全面深化改革工作要点。对此,省政协在省内外充分调研论证的基础上,向省委有关部门报送了相关报告。经省委常委会研究决定,省政协提案办理情况被纳入省直部门科学发展综合考核体系。

“办理情况纳入考核,无疑将提高各部门提案办理的质量。”张杰表示,纳入科学发展综合考核体系,将有助于增

强政协委员提案的办理实效,进而提高政协委员的履职积极性。对于提案如何才能办理得更好,不少政协委员表示还需要不断探索。提案工作报告提出,省政协提案工作将按照把省政协提案办理情况纳入省直机关科学发展综合考核有关要求,加大对承办单位办理工作的督促和反馈力度,制定考评办法,开展对承办单位提案办理情况的评议,逐步推动办理结果公开,促进承办单位进一步规范办理程序,增强办理实效。

“如何做好民主监督,关键是要确定好监督方式。”对于民主监督职能的履行,张杰提醒,还需要在实践中不断探

索完善。

常委会工作报告还提出,今年我省要学习借鉴全国政协、兄弟省(区、市)政协的好经验,总结我省各级政协开展专项监督、“特别视察”、民主评议、特邀监督员、社情民意日等做法,研究探讨开展民主监督的工作思路 and 有效方法,使政协的民主监督于法周延、于事稳妥、富有实效。

去年,省政协首次确定了年度协商计划,推动了协商民主的制度化、规范化。“我参加了去年的新型城镇化进程中保护好古村落的专题协商。”省政协委员、山东中强律师事务所主任王玉亮说,他们深入调研,撰写了建议书,并与相关政府部门进行了当面协商,最终被相关政府部门采纳,省文物局等部门联合下发了《关于实施“乡村记忆”工程的通知》。“这是协商民主的结果,与以前的协商力度和效果有着显著区别。”

“协商民主,应该包括四个层面:哪些内容需要协商、怎么协商,协商的意见怎么处理以及需要协商但没协商或协商意见没落实怎么办。”王玉亮说,在去年确定首次年度协商计划的基础上,本次常委会工作报告又对协商民主的制度化、规范化等作出了论述。

常委会工作报告指出,省委对今年的政协协商高度重视,省委常委会专题讨论重点议题和工作安排。省委办公厅、省政府办公厅还拟印发《政协年度协商工作计划制定办法》,以推动全省各级政协协商民主工作的开展。

报告还指出,要进一步加强协商活动的组织,细化协商会议规程,健全完善互动机制和成果转化机制,探索建立评估促效制度,及时跟进和督促有关建议意见的落实。继续加大“开门协商”力度,加大媒体参与深度,探索网络议政、网络协商、远程协商、书面协商等多种实现形式,扩大协商活动的社会影响。探索将协商计划执行情况以适当方式向省委、省政协常委会会议或全体会议报告。

今年将围绕推动山东更好融入“一带一路”战略、健全完善公共法律服务体系、制定我省“十三五”规划等进行重点协商议政。

“增强提案的办理实效与提高政协委员的参政议政能力,是一个问题的两个方面。”省委党校政治学教授张杰说,只有政协委员提出高水平的提案,才能真正发挥出政协委员的参政议政之能。

近年来,省政协一直严抓提案质量关,严格立案审查。去年,按照立案标准,对40件涉嫌抄袭的提案予以撤案并对提案者进行约谈;对内容相近的21件提案,经提案者同意后进行了合并;对不符合立案条件的148件提案,逐一与提案者沟通,作为委员来信或社情民意转交有关部门参考。

今年,省政协将进一步细化立案标准,引导提案由集中提交向集中与平时结合转变。省政协将就立案标准修订开展专题调研,进一步细化立案标准,增强立案审查的针对性和指导性,严把审查立案关,做好重点提案的遴选和督办,继续开展提案质量评议,提高立案质量。

本报记者 李钢

相关新闻

今年议政建言 将有哪些着力点

2014年,省政协围绕深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话和重要批示精神开展议政建言。例如,贯彻转方式调结构、腾笼换鸟、凤凰涅槃的要求,重点关注了开放型经济新优势、海洋生物产业、创意产业、科技创新、鲁港金融合作、中小微企业发展、新侨创新创业等。围绕加快“转调创”,保持经济持续健康发展方面,去年共有提案258件。

常委会工作报告提出,今年议政建言的着力点仍围绕中心工作,将着眼于“转调创”、依法治省、深化改革、发挥山东文化资源优势、生态山东建设等方面。例如,在推进依法治省方面,将重点关注民商事仲裁、药物制度执行、简政放权质量、税收保障条例实施、妇女儿童发展规划落实等问题。在发挥山东文化资源优势方面,将推动弘扬优秀齐鲁文化和传统美德、建设山东道德高地、支持海外华人传承儒家文化、抗战纪念馆场所保护等工作的开展。
本报记者 李钢

去年40提案涉抄袭 提案者被约谈

“增强提案的办理实效与提高政协委员的参政议政能力,是一个问题的两个方面。”省委党校政治学教授张杰说,只有政协委员提出高水平的提案,才能真正发挥出政协委员的参政议政之能。

近年来,省政协一直严抓提案质量关,严格立案审查。去年,按照立案标准,对40件涉嫌抄袭的提案予以撤案并对提案者进行约谈;对内容相近的21件提案,经提案者同意后进行了合并;对不符合立案条件的148件提案,逐一与提案者沟通,作为委员来信或社情民意转交有关部门参考。

今年,省政协将进一步细化立案标准,引导提案由集中提交向集中与平时结合转变。省政协将就立案标准修订开展专题调研,进一步细化立案标准,增强立案审查的针对性和指导性,严把审查立案关,做好重点提案的遴选和督办,继续开展提案质量评议,提高立案质量。

本报记者 李钢